Всероссийская олимпиада школьников
школьный этап (7-8 классы)

1.  (20б) Какой из перечисленный объектов нельзя назвать системой: велосипед, галактика, дерево, ворох листьев, человек, паутина, библиотечный каталог, здание, класс, компьютер? 
1) все названные объекты системами не являются; 

2) все названные объекты являются системами; 

3) паутина; 

4) ворох листьев
2 .(50б)  Система команд исполнителя РОБОТ, «живущего» в прямоугольном лабиринте на клетчатой плоскости: 

вверх 

вниз 

влево 
вправо. 

При выполнении любой из этих команд РОБОТ перемещается на одну клетку соответственно: вверх ↑, вниз ↓, влево ←, вправо →. Четыре команды проверяют истинность условия отсутствия стены у каждой стороны той клетки, где находится РОБОТ: 

сверху свободно

снизу свободно 

слева свободно 

справа свободно 

 Цикл ПОКА <условие> команда выполняется, пока условие истинно, иначе происходит переход на следующую строку. 
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Сколько клеток приведенного лабиринта соответствуют требованию, что, выполнив предложенную ниже программу, РОБОТ уцелеет (не врежется в стену)?

НАЧАЛО 

ПОКА <снизу свободно> вниз 

ПОКА <слева свободно> влево

вверх

вправо 

КОНЕЦ 

3. (30б)Решите с помощью графов следующую задачу. «Местные авиа-компании разработали следующие маршруты: Псков – Новгород – Киров; Пермь – Волгоград – Ставрополь; Хабаровск – Красноярск – Челябинск – Екатеринбург; Красноярск – Волгоград – Новгород. Через какие города надо лететь, чтобы добраться из Хабаровска в Ставрополь?» 

1) через Красноярск и Волгоград; 2) через Красноярск и Челябинск; 

3) через Екатеринбург и Волгоград; 4) через Пермь. [image: image1.emf]
4. (30б) Расшифруйте слово по алгоритму, представленному в виде блок-схемы (рис. 5). 

[image: image5.emf]
Полученное слово означает: 

1) устройство хранения информации; 

2) символьное представление информации; 

3) язык программирования; 

4) протокол передачи данных
[image: image6.emf]5. (20б) «Черный ящик» - это научный метод, при котором по известным сигналам на входе и выходе надо определить, по какому правилу происходит преобразование. Вам известны входные (x) и выходные (y) сигналы. Определите, по какому алгоритму происходят изменения. 
1) Y = X * X – 9; 

2) Y = 20 – 2X; 

3) Y = 3X + 1; 

4) Y = 5X – 9. 

6. (20б) Для предиката «x делится нацело на 5», заданного на множестве {1, 4, 6, 16, 20,26, 30} область истинности – множество: 

1) {20, 30}; 2) { 10, 20, 30}; 3) {5, 10, 15, 20, 25, 30}; 4) {5, 10, 20, 30}.
7. (20б) Путешествуя по России Незнайка побывал последовательно в следующих городах: Чебоксары – Улан-Удэ – Волгоград – Якутск – Норильск – Владимир. Какой граф верно отображает маршрут Незнайки (флажок установлен в Чебоксарах)?
[image: image2.emf]
8. (30б) Исполнитель ПОПРЫГУНЧИК перемещается по числовой оси по командам ВПЕРЁД Р (ВР) и НАЗАД Р (НР) , где Р- количество делений оси. Исполнитель выполнил 21 команду Н2 и В3, причем команд Н2 было на 5 больше. Какой командой можно заменить программу чтобы исполнитель оказался в той же точке?
9. (30б) Первая строка состоит из символа 1, во вторую строку записывается дважды содержимое предыдущей строки, а затем приписывается номер строки по порядку. Вот пример первых трёх строк, созданных по этому алгоритму:

1) 1

2) 1 1 2

3) 1 1 2 1 1 2 3

Сколько раз в восьмой строке встречается цифра 5? 

10. (30б) Запись числа 6710 в системе счисления с основанием N оканчивается на 1 и содержит 4 цифры. Укажите основание этой системы счисления N.

11. (30б ) Чтобы привлечь клиентов, компания мобильной связи предложила новый тариф – бесплатные звонки в выходные дни (суббота и воскресенье). На сколько дороже по минимуму должен стать звонок в будние дни, чтобы компания не потерпела убытков, если в будни человек звонит в среднем 8 раз в день, в выходные – 5? 

1) дороже в 2 раза; 2) дороже в 1,5 раза; 3) дороже 1,25 раза; 4) дороже в 1,01 раза.
12. (20 б) Какое из следующих предложений является высказыванием:
 1) У меня живет кролик. 
2) Все медведи белые. 
3) Завтра приезжает дядя Коля. 
4) Идет снег.
13. (30б) У исполнителя Удвоитель две команды, которыми присвоены номера: 

1. вычти 3
2. умножь на 2 

Первая из них уменьшает число на экране на 3, вторая – удваивает его. Запишите порядок команд в алгоритме получения из числа 14 числа 7, содержащем не более 5 команд, указывая лишь номера команд. (Например, 21211- это алгоритм
умножь на 2

вычти 3

умножь на 2

вычти 3

вычти 3 

который преобразует число 5 в 8.
Если таких алгоритмов более одного, то запишите любой из них.

14. (30б) В семье живут вместе два отца и два сына, жена, невестка и мать. Сколько человек живет вместе? 1) семь; 2) шесть; 3) пять; 4) четыре.
15. (30б) Для получения узора в калейдоскопе цветные (черные) стеклышки перемещаются по отведенной матрице по часовой стрелке. Сколько раз, и с каким шагом нужно переместить стеклышки, чтобы из первого рисунка получить третий.
[image: image3.emf]
        1-рисунок   2-рисунок   3-й рисунок 

1. 2, 2 

2. 2,3

3. 2,3 

4.  2,4 

16. (30б) Задуманное кем-то натуральное число до 500 можно отгадать вопросами, допускающими лишь ответы «да» или «нет», задав их не более … 
1) 500; 2) 504; 3) 10; 4) 9.
9 класс

1. Задача «Заколдованный принц».

Оценка  15    баллов

Заколдованный принц нашел 4 волшебных палочки, длины которых a,b,c и d. Чтобы расколдоваться, ему нужно из них построить «волшебный треугольник» с наибольшим периметром, а затем встать внутрь этого треугольника. 

Напишите программу, которая определяет, из каких конкретно волшебных палочек принц должен построить данный треугольник.

Формат входных данных:

С клавиатуры вводится четыре положительных числа через пробел - a,b,c и d, которые обозначают длины палочек.

Формат выходных данных:

На экран вывести длины палочек, из которых можно построить треугольник с максимальным периметром. Если ни одного треугольника построить нельзя, программа должна вывести слово «NO».

Примеры входных и выходных данных:

	ввод
	вывод

	1 1 3 1
	1 1 1

	1 1 3 2
	NO


2. Задача «Полет».

Оценка  10   баллов

Известно время вылета самолета: НН часов и ММ минут, а также продолжительность полета (НР часов и МР минут). 

Напишите программу, которая определяет время прибытия самолета в аэропорт назначения в виде «чч:мм»

Формат входных данных:

С клавиатуры вводится четыре числа через пробел НН, ММ, НР, МР, обозначающие соответственно часы и минуты вылета и часы и минуты продолжительности полета.

Формат выходных данных:

На экран вывести время прибытия самолета в аэропорт назначения в виде «чч:мм»

Примеры входных и выходных данных:

	ввод
	вывод

	13 25 10 10
	23:35

	10 10 10 55
	21:5


3. Задача “Предложение” (15 баллов)

Вводится простое повествовательное предложение (слова разделены одним пробелом). Вывести на экран слово наибольшей длины.  

Ваша программа должна 

· принять исходное предложение с клавиатуры;

· вывести на экран слово наибольшей длины.

4. Задача «Обработка» (75 баллов) 

Каждый из участников ЕГЭ по информатике и ИКТ получил свой индивидуальный порядковый номер от 1 до n (n<1000). Файл input.dat содержит в первой строке количество участников n, а в последующих n  строках  – результаты  участников (от 0 до 100 баллов) в порядке увеличения их индивидуальных номеров. Необходимо вывести в файл output.dat  индивидуальные порядковые номера участников ЕГЭ (по одному в строке) в порядке убывания количества набранных ими баллов. Если два участника набрали равное количество баллов, то раньше указывается меньший номер.

Пример: 

	input.dat
	output.dat

	5
40

50

92

50

40
	3
2

4

1

5


  Программа должна

· прочитать исходные данные из файла input.dat;

· найти и записать в выходной файл output.dat номера участников ЕГЭ в порядке убывания набранных баллов (если два участника набрали равное количество баллов, то раньше указывается меньший номер);

· программа не должна требовать ввода с клавиатуры и/или выводить результат на экран.

5. Задача  «Сумма» (75 баллов)
Натуральное число (длинное целое) можно представить в виде  в виде произведения нескольких натуральных чисел (не менее двух) разными способами. Необходимо найти такое представление исходного числа в виде произведения, чтобы сумма сомножителей была наименьшей возможной.

Примеры: 



Исходное число

12, 
наименьшая возможная сумма
7 (имеется в виду представление 3(4 или 2(2(3)

  Программа должна

· запросить исходное число;

· найти и сообщить наименьшую возможную сумму натуральных сомножителей, произведение которых дает исходное число.

